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Tabel, grafiek en formules
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1.  Maartje heeft een mobieltje met prepaid. Voor 
     elk telefoongesprek betaald zij een starttarief van 

     €0,06. 

     Verder betaald ze per minuut. Haar provider is 
     SLIMBEL. Hieronder zie je de tarieven van 
     SLIMBEL prepaid. 
	Bellen naar alle nummers in Nederland (mobiel en vast) €0,15 per minuut.

€ 0,08 per sms


a. Maartje belt precies 1 minuut met haar moeder. 
      Laat met een berekening zien dat dit gesprek € 0,21 kost. 

      _________________________________________________________

      _________________________________________________________

b. Daarna belt Maartje met haar vriendin. Dit gesprek duurt 5 minuten.   

      Hoeveel kost dit gesprek? 

      _________________________________________________________

      _________________________________________________________

c. De kosten van een gesprek kun je in een tabel zetten. Vul de tabel in:


  Kosten van een gesprek

	Aantal minuten
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Prijs per gesprek
	0,06
	0,21
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d. Waarom begint de tabel met ?        

	Aantal minuten
	0

	Prijs per gesprek
	0,06


e. Hoeveel kost een gesprek van 10 minuten? Denk aan de berekening!
      _________________________________________________________

      _________________________________________________________

f.  Maartje heeft nog € 1,30 beltegoed. Hoeveel minuten kan zij nog met 

      iemand bellen?

      _________________________________________________________

g. In de tabel zie je regelmaat in de prijs van het gesprek. Welke regelmaat is 

      dat? _____________________________________________________

h. Maartje stuurt vaker een sms dan dat ze belt. Waarom, denk je? _____
      _________________________________________________________

i.  Hoeveel kost een smsje? ____________________________________

j.  Maartje stuurt op maandag 9 smsjes. Hoeveel kosten de smsjes 


samen?

      _________________________________________________________
k. Ook belt zij op die maandag. Ze heeft drie gesprekken van elk twee 

      minuten. Hoeveel kosten die drie gesprekken samen? 

      _________________________________________________________

      _________________________________________________________

      _________________________________________________________

l.  Hoeveel is er op maandag van haar beltegoed afgeschreven? 


  _________________________________________________________

      _________________________________________________________

2.   In de getallenrijen zit steeds regelmaat. Schrijf van elke rij de volgende vier 

      getallen op. 

  a. 
3

8

13

18_________________________________________

  b.  25
   20

15

10_______________________________________

  c.   4

8

13

19_________________________________________

  d.   4

8

16

32_________________________________________
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Gelijkmatige toename en afname

In de bovenste rij zijn de stappen even groot.
Dat is ook zo in de onderste rij. [ X
Er is een gelijkmatige toename. +5 45 +5
De stapgrootte vind je door te berekenen wat er per stap van 1 bijkomt.

In de tabel hierboven is de stapgrootte 5.

3. Van formule naar grafiek

In de tabel hiernaast is de toename
in de bovenste rij steeds hetzelfde.
In de onderste rij is de afname hetzelfde.

We spreken dan van gelijkmatige afname.

matige toename en af

5. Gelijmatige toename en af




6.2 Gelijkmatige toe- en afname (=regelmaat)
We spreken van “gelijkmatige toe- of afname” of “regelmaat” als de toe- of afname steeds gelijk is.
Vul in de getallenreeks hieronder op de puntjes de juiste getallen in.



 4
7
10
. . .
. . .
. . .

Als er steeds iets bijkomt, spreken we van een toename. Als er steeds iets afgaat, spreken we van afname.

Zet onder de volgende reeksen of er sprake is van toe- of afname en hoeveel er elke keer bijkomt of afgaat.

3a.
2
10
18
24
32
40

_____________________________________________________
  b. 
8
6
4
2
0
-2

_____________________________________________________
  c. 
9
11
13
15
17
19

         _________________________________________________________________

Je kunt  in een tabel een regelmaat aflezen.

Welke regelmaat zie je in de tabel?

4a.
verdiensten Marcel
	Aantal kranten
	0
	10
	20
	30
	40

	verdiensten in €  
	10
	25
	40
	55
	70

	regelmaat: ……………..


b. In welke tabel is er sprake van een regelmaat? In tabel …………….
    Is er sprake van een gelijkmatige toe- of afname? 
   Ja,  namelijk ……………………

 
A.
groei planten

	Tijd in weken
	0
	1
	2
	3

	Lengte in cm
	5
	11
	16
	20



B. 
afdaling

	Tijd in min.
	0
	1
	2
	3

	Hoogte in m.
	250
	225
	200
	175



C. 
km teller

	Tijd in uren
	0
	1
	2
	3

	kilometerstand
	15
	31
	47
	63


Hieronder staan een paar opdrachten om mee te oefenen. Laat ALTIJD jouw berekening zien!
5.   Pieter heeft een krantenwijk. Hij krijgt voor elk adres € 1,75 per
      maand. Hij krijgt € 12,- onkostenvergoeding per maand voor zijn 

      fiets.

      Pieter zegt:”Als ik 75 adressen heb, verdien ik € 143,25 per maand”.

a. Laat met een berekening zien dat dit klopt.

      ______________________________________________________
       ______________________________________________________

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

b. Hoeveel verdient Pieter als hij 50 adressen heeft.

      ______________________________________________________
      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________
c. Hoeveel verdient hij bij 95 adressen?
      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________
d. Vul de tabel in.


inkomsten Pieter per maand

	Aantal adressen
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	Inkomsten in €
	12
	
	
	
	
	
	


e. Waarom begint de tabel met 

	Aantal adressen
	0

	Inkomsten in €
	12



______________________________________________________
f.  Pieter bezorgt op 38 adressen een krant. Hoeveel verdient hij per 
      maand? 

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

6.   Klaudia krijgt elk kwartaal € 220,- kleedgeld. Op vrijdag wast zij de 

      auto van haar moeder. Zij krijgt daarvoor € 6,- per keer.

a. Vul de tabel in.


inkomsten Klaudia 
	Aantal weken
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Inkomsten in €
	220
	226
	
	
	
	
	
	
	


b. Welke regelmaat zit er in de tabel? __________________________
c. Klaudia wil een jas, een spijkerbroek, een trui en schoenen kopen. 

      Samen kost dat € 286,-. Na hoeveel weken kan zij de spullen 

      kopen?

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

      ______________________________________________________

7.   Peter krijgt ook kleedgeld per kwartaal en geld voor autowassen per 

      week.


inkomsten Peter 
	Aantal weken
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Inkomsten in €
	
	
	
	
	
	220
	228
	236
	244


 a. Welke regelmaat zie je in de tabel. __________________________

 b. Vul de tabel verder in.

 c. Hoeveel kleedgeld krijgt Peter? _____________________________

d. Hoeveel wasgeld krijgt Peter? ______________________________

6.3 Grafieken 
8 In de grafiek hieronder zie je de verdiensten van Marcel. 

a. Zet bij de assen de juiste gegevens.

b. Hoeveel euro verdient Marcel als hij 50 kranten 
      bezorgt? _____________________________
c. En hoeveel als hij 30 kranten bezorgt? 
      ____________________________________
d. Vul de tabel in.

	Aantal kranten
	0
	10
	20
	30
	40
	50

	Verdiensten in €
	
	
	
	
	
	


e. Welke regelmaat zie je in de tabel hierboven?        _________
f. Hoeveel verdient Marcel per krant? 
      ____________________________________
g.  Hoeveel euro is zijn fietsgeld? ____________

h. Bereken hoeveel Marcel verdient als hij 39 
      kranten bezorgt. 

       ______________________________________________________
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9a. In de tabel van Nick zit regelmaat. Vul de tabel verder in.


Verdiensten Nick

	Aantal kranten
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30

	Verdiensten in €
	7
	13
	19
	25
	31
	37
	43


b. Teken de punten uit de tabel in een assenstelsel. Teken door deze 

    punten de grafiek.
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    c. Zet bij de assen waar het over gaat. Zet er ook een titel boven.

    d. Hoeveel verdient Nick per krant? ___________________________

  
 _____________________________________________________

e. Hoeveel fietsgeld krijgt hij? _______________________________

f.  Lees uit de grafiek af hoeveel Nick ongeveer verdient als hij 27 

    kranten bezorgt. ________________________________________

g. Ga met een berekening na of dat klopt. ______________________

         _____________________________________________________

10.   Steffie brengt kranten rond. Zij verdient € 1,20 per adres. Het vaste 

        bedrag is  € 10,-. 

a. Teken de grafiek van de inkomsten van Steffie. Vul eerst de tabel in.
	Aantal kranten
	
	
	
	
	

	verdiensten
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b. Lees uit de grafiek af hoeveel Steffie verdient bij 18 adressen. ____

c. Onderzoek met een berekening of dat klopt. 


 _____________________________________________________


 _____________________________________________________


 _____________________________________________________

11a. De grafiek gaat over een rode kaars (doorgetrokken lijn). Vul de

        tabel in. 
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	Tijd in uren
	0
	2
	4
	6
	8

	Lengte in cm
	
	
	
	
	


b. Hoeveel cm wordt de kaars per uur korter?


 ___________________________________________________
Een groene kaars heeft een lengte van 30 cm en 5 branduren.

c. Hoeveel cm wordt de groene kaars per uur korter?
        ____________________________________________________
d. Teken de grafiek van de groene kaars bij de grafiek van de rode 
        kaars. Doe dit met een stippellijntje.



f.  Hoe lang is de rode kaars na 3,5 uur branden? _______________

g. Hoe lang is de groene kaars na 3,5 uur branden? _____________

h. De kaarsen worden tegelijkertijd aangestoken. Na hoeveel uur 

        branden zijn de twee kaarsen even lang? ___________________

6.4 Woordformules 

12.   Milou gaat met een taxi naar de stad om te winkelen. Het bedrag 

        wat zij voor de taxirit moet betalen wordt berekent met een 


woordformule: 
Bedrag in € = 7,50 + 3,50 * aantal kilometers
a. Hoeveel moet Milou betalen als zij 5 kilometer met de taxi mee 

    gaat? 
______________________________________________

b. Hoeveel moet Milou betalen als zij 12 kilometer met de taxi mee 

    gaat? 
______________________________________________

c. Hoeveel euro is het vaste bedrag? _________________________

d. Hoeveel komt er per kilometer bij? __________________________

e. Vul de tabel in: 


taxirit  Milou 
	Aantal kilometers
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Bedrag in €
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


f.  Teken de grafiek van de kosten van Milou.
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13.   Sandra gaat ook met de taxi. Haar taxi vraagt een vast bedrag van 
         € 6,- en per kilometer € 4,25. 

a. Vul de getallen in de woordformule in:



bedrag in € = ................ + ...............x aantal kilometer
b. Vul de tabel in.





taxirit Sandra 
	Aantal kilometers
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Bedrag in €
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


c. Teken met rood de grafiek van de opbrengst van Sandra. Doe dat 

    in het assenstelsel van opgave 12.

14
a. Na hoeveel kilometer betalen Sandra en Milou evenveel?_______

b. Hoe kun je dat in de tabel zien? ____________________________


Hoe kun je dat in de grafiek zien? __________________________

c. Wie betaalt het meeste op als ze 1 kilometer gereden hebben? 
    _____________________________________________________

d. En wie als ze 4 kilometer gereden hebben?___________________

e. Miloud en Sandra hebben 10 kilometer gereden. Hoeveel moeten 

        ze samen betalen?  _____________________________________



______________________________________________________

	Stacaravans te huur: €75,- per dag.

€ 50,- schoonmaak-kosten


15.   De advertentie hiernaast gaat over camping
 

DE ZEEDUIN.
 
a. Vul de woordformule in:



huurprijs = .......... + ............... * aantal dagen

b. In het hoogseizoen kost het huren € 90,- per 


dag. De schoonmaakkosten zijn € 110,-. Wat 


is de nieuwe woordformule? 


_____________________________________________________

c. Mevrouw Zwart wil 2 weken een caravan huren. Hoeveel euro’s 


scheelt het als ze in het laagseizoen huurt vergeleken met het 


hoogseizoen?  _________________________________________


_____________________________________________________


_____________________________________________________

d. De familie de Leeuw huurt van 25 juni tot en met 10 juli een   

    caravan. Het is dan hoogseizoen. Hoeveel moeten zij betalen?


_____________________________________________________


_____________________________________________________

16.  Twee kaarsen worden tegelijkertijd aangestoken. De lengte in cm 



van kaars I bereken je met de woordformule: 

lengte in cm = 20 – 2,5 * tijd in uren

   
De lengte in cm van kaars II bereken je met de woordformule: 

lengte in cm = 24 – 4 * tijd in uren
Op de volgende bladzijde zie je de grafiek van kaars I. 
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a. Hoe lang zijn de kaarsen als ze 


aangestoken worden?


Kaars I: ______________________


Kaars II: _____________________

b. Bereken de lengte van kaars I na 3 


uur branden. ___________________________________________

    _____________________________________________________

c. Hoeveel cm wordt kaars I per uur 

 
korter? ________________________

d. Vul de tabel in voor kaars II. 

	Aantal branduren
	0
	1
	2
	3
	4

	Lengte in cm
	
	
	
	
	


e. Teken de grafiek van kaars II. Doe dat in de grafiek van kaars I. 

f.  Welke kaars is na 5 uur branden het langst? __________________

    
Hoeveel cm scheelt dat?  _________________________________

 

______________________________________________________

g. Na hoeveel uur zijn de kaarsen even lang? ___________________

h. Na hoeveel uur is kaars II opgebrand? ______________________

Samenvatting
* Gelijkmatige toename en gelijkmatige afname:

In de eerste tabel zie je: 
- in de bovenste rij steeds 1 erbij.

- in de onderste rij steeds 5 erbij. 

De regelmaat is: elk uur komt er 5 bij. 

Dit is een gelijkmatige toename. 


In de tweede tabel zie je: 
- in de bovenste rij steeds 1 erbij.

- in de onderste rij steeds 8 eraf.

De regelmaat is: elk uur gaat er 8 af.

Dit is een gelijkmatige afname.

	T
	0
	1
	2
	3

	L
	0
	6
	11
	15


 In de derde tabel zie je: 

- in de bovenste rij steeds 1 erbij.

- in de onderste rij niet steeds hetzelfde erbij.

Er is geen gelijkmatige toename.
* Grafiek tekenen:

Saskia heeft nu 5 euro op haar spaarrekening staan. Elke week spaart zij van haar zakgeld 3 euro. Teken een grafiek bij dit verhaal.

Aanpak: 

- Maak een tabel.

- Teken een assenstelsel.













- Schrijf bij de assen waar ze over gaan. Zet er getallen bij.

- Teken de punten uit de tabel in het assenstelsel.

- Trek door de getekende punten een rechte lijn.

- Zet boven de grafiek een titel.

Uitwerking:

	Aantal weken
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Gespaarde bedrag in €
	5
	8
	11
	14
	17
	20
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Er is een gelijkmatige toename! Bij een tabel met een gelijkmatige toename of gelijkmatige afname is de grafiek een rechte lijn.
* Woordformules: 
Tanja heeft een krantenwijk. Ze krijgt per maand een vast bedrag van €5,- en per bezorgde krant verdient zij € 0,10. Het bedrag dat Tanja per maand verdient, kun je met de volgende woordformule berekenen:

Verdiensten per maand in € = 5 + 0,10 x aantal kranten

Dit mag je ook korter schrijven:

V = 5 + 0,10 x k

V = 5 + 0,10k

Voor een willekerige aantal kranten kun je de woordformule invullen.

Bijvoorbeeld: Deze maand heeft ze 330 kranten rondgebracht. Dan wordt de berekening: 

V = 5 + 0,10 x 330

   = € 38,-
* Grafieken tekenen met een woordformule
Voorbeeld: 

Teken de grafiek van de formule aan de : 

Waterhoogte = 30 – 5 x tijd in minuten 

Aanpak: 

Maak een tabel 

• Wat je in de formule invult (tijd in minuten) staat in de eerste rij; 

• Wat er uit de formule komt (Waterhoogte) staat in de tweede rij. 

Teken de grafiek 

• Teken de horizontale as en zet de getallen erbij; 

• Teken de verticale as en zet de getallen erbij; 

• Schrijf bij de assen waar het over gaat (horizontale as is wat je invult [tijd in minuten], verticale as is wat er uit komt [Waterhoogte in m]) 

• Teken de punten uit de tabel; 

• Teken de grafiek door een lijn door de punten te trekken. 
Uitwerking:

	Tijd in minuten
	0
	2
	4
	6

	Waterhoogte (m)
	30
	20
	10
	0
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Herhaling


1.   Jos heeft een krantenwijk. Hij krijgt een onkostenvergoeding van € 14, - 

      per maand. Deze onkostenvergoeding is voor zijn fiets. Voor elk adres 

      krijgt hij € 2,25 per adres.
  a. Jos zegt: “Als ik 85 adressen heb, dan verdien ik  € 205,25.”

      Laat met een berekening zien  dat dit klopt.


  ________________________________________________________

  b. Hoeveel verdiend Jos als hij 50 adressen heeft? 


  ________________________________________________________

  c. Hoeveel verdiend Jos als hij 105 adressen heeft? 


  ________________________________________________________

  d. Vul de tabel in:

	Aantal adressen
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	Inkomsten in €
	14
	
	
	
	
	
	


	Aantal adressen
	0

	Inkomsten in €
	14


   e. Waarom begint de tabel met: 


         __________________________________________________________
 f.  Jos bezorgt op 48 adressen een krant. Hoeveel verdient hij per maand?


  ____________________________________________________________

g. Karin heeft ook een krantenwijk. Zij krijgt net als Jos € 2,25 per adres en 


  € 14,- fietsgeld. Zij verdient € 86,- per maand. Op hoeveel adressen heeft 

      zij de krant bezorgt?


  ____________________________________________________________

h. Karin zegt: “Als ik twee keer zoveel adressen heb, dan verdien ik ook twee 

    keer zoveel.”


Laat met een berekening zien of dit klopt.


____________________________________________________________


____________________________________________________________
2.   Fenne bezorgt een andere kant. 
	Aantal adressen
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	Inkomsten in €
	10
	30
	50
	70
	
	
	


a. Hoeveel is het vaste bedrag? ____________________________________

b. Vul de tabel verder in.

3
a. Als Fenne 10 adressen extra heeft dan krijgt zij € ................ per maand 

      meer.

b. Hoeveel krijgt Fenne per adres? _________________________________

c. Fenne heeft 48 adressen. Hoeveel verdient zij per maand?


  ____________________________________________________________

4. Ook Bram heeft een krantenwijk.

	Aantal adressen
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	Inkomsten in €
	
	
	
	47
	59
	71
	83


  a. Welke regelmaat zit er in de tabel? _______________________________

  b. Vul de tabel in.

5.   Vul de rijen aan.
a. 1
2

4

8

______

________

________

b. 1
5

9

13   
______

________

________

c. 6
9

12
15
______

________

________

6. De tabel gaat over een gordijnrail.

	Lengte in cm
	100
	150
	200
	250
	300
	350
	400

	Prijs in  €
	3,00
	4,25
	5,50
	
	
	
	


a. Welke regelmaat zit er in de tabel? _______________________________

b. Vul de tabel verder in.

c. Hoeveel kost een gordijnrail van 550 cm? 


  ____________________________________________________________ 

7.   Is er in de tabellen sprake van gelijkmatige toename of afname? 


  LEG JE ANTWOORD UIT!


A.
Autorit

	Tijd in uren
	0
	1
	2
	3
	4

	Afstand in km
	0
	65
	130
	150
	195



B. 
afdaling

	Tijd in min.
	0
	1
	2
	3

	Hoogte in m.
	900
	873
	846
	819



C. 
inkomsten Piet
	Tijd in uren
	0
	1
	2
	3

	Inkomsten in €
	3
	5,75
	8,50
	11,25


8.   Marieke heeft dik papier nodig.


  Het papier is verpakt per 8 vellen.

	Aantal vellen
	8
	16
	24
	32
	40
	48

	Prijs in  €
	
	
	
	9,60
	12,00
	14,40


a. Hoeveel kosten 8 vellen? _____________________________________

b. Vul de tabel verder in.

c. Leg uit dat er in de tabel sprake is van gelijkmatige toename.

  _________________________________________________________

d. Marieke is op school bezig met een project. Ze heeft 53 vellen nodig.


  Hoeveel vellen moet zij kopen? ________________________________

e. Hoeveel moet zij hiervoor betalen? _____________________________


  _________________________________________________________

9.   Lotte werkt in een broodjeszaak. Zij verdient € 3,50 per uur.


  Zij krijgt ook een vast bedrag van € 4,50

a. Teken de grafiek.
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b. Lotte werkt 4 ½ uur. Lees uit de grafiek af hoeveel zij verdient. _________

c. Laat met een berekening zien of dit klopt.


  ____________________________________________________________

 
  ____________________________________________________________

10a. Johan brengt folders rond. Hij verdient per folder € 0,03. Vul de tabel in.

	Aantal folders
	0
	100
	200
	300
	400
	500
	600

	Inkomsten in €
	
	
	
	
	
	
	


 b. Teken de grafiek van Johan.
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c. Leg uit dat de grafiek bij een verhoudingstabel hoort.


_____________________________________________________

d. Johan brengt 578 folders rond. Hoeveel verdient hij ermee?


______________________________________________________
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